

2021年8月7日 星期六
辛丑年六月廿九 第20834期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

持续跟踪客流动态，结合出行规律精准调度 合肥织密市民出行“幸福网”

奋斗百年路 启航新征程

小康圆梦

本报记者 陈华 本报通讯员 彭旭升

“本次列车终点站幸福坝。”乘坐合肥地铁3号线出行的市民，每当听到这句耳熟能详的地铁口播，心底就会荡漾出一股幸福感。

城市不断发展，市民出行需求也在日益增长。合肥市轨道交通集团有限公司秉承工匠精神，织密市民出行“幸福网”。2016年12月26日，合肥市开通运营第一条地铁线路，

迈入了“地铁时代”。

丰富用户体验

最近刚入职合肥市蜀山区某企业的陈萍发现，每次通过换乘通道来到3号线月台，班车总会迎面驶来，几乎无须等待。对于合肥市民来说，这种无缝的换乘体验已逐渐成为合肥市民通勤途中难得的用户体验。

这一切都要得益于列车在大数据支撑下的精准调度。通过持续跟踪客流动态，深入分析客流数据和乘客出行规律，合肥轨道交通优化列车运行图，缩短行车间隔，完善线路换乘运输组织衔接，缩短乘客候车时间，从而避免了早高峰时间段因换乘所造成的客流拥堵。

(下转第2版)

北京市总推行维权、服务“向前一步”

新业态职工从“要我入会”到“我要入会”

本报记者 赖志凯

“感谢工会提供的免费法律服务。”8月5日，维权成功的外卖骑手李敏拿到仲裁裁决书后，给北京市总工会法律服务中心主任任何跃红打电话表示了感谢，并咨询如何成为工会会员。在任何跃红的帮助下，他通过网上申请成为会员。

李敏在送餐过程中不慎摔倒，公司却否认与其存在劳动关系，拒绝承担工伤赔付责任。李敏找到工会组织，工会第一时间为其提供了法律援助服务。经过劳动仲裁，其合法权益得以维护。

这是北京市总工会推行两个“向前一步”，带动两个“全覆盖”的一个案例。针对新就业形态劳动者数量庞大、增长迅速且分散

等情况，市总创新工作方法，通过推行维权、服务两个“向前一步”，引领新业态职工从“要我入会”转变为“我要入会”，带动工会工作和工会组织两个“全覆盖”。

维权向前一步

1月20日，北京市总下发深化维权工作措施“1+5”文件的通知，通过建立健全劳动关系风险监测预警平台和联动处置机制等9项措施，落实北京市委常委会关于工会组织要“向前一步”维护职工合法权益，积极构建和谐劳动关系的工作要求。

“1”即《关于维权向前一步积极构建和谐劳动关系的工作措施》，提出了9项措施。“5”即就其中5项措施出台5个配套文件，分别为：市总工会与市卫健委联合出台《关于进一

步发挥工会组织在职业健康促进工作中作用的意见》、与市国资委联合出台《关于深化市管企业厂务公开民主监督工作的意见》以及修订《北京市工会劳动争议调解工作规则》、出台《北京市工会关于新就业形态人员权益维护法律服务实施办法(试行)》、制定《关于深入开展“构建和谐劳动关系法治体检”三年活动实施方案》。

其中《北京市总工会关于新就业形态人员权益维护法律服务实施办法(试行)》明确工会对新业态劳动者提供的法律服务形式包括：普及法律知识、提供法律咨询、引导协商和解、调解劳动争议、代书代理案件。还规定北京市各级工会，特别是新就业平台企业集中的园区和楼宇工会，要针对劳动合同、工伤、社会保险、交通事故和合同等问题，提供

线上线下宣传服务，促进企业依法用工，就业人员依法维权。

“我们按照‘首问负责’和‘接诉即办’的机制妥善做好新就业形态劳动者的法律服务工作。”何跃红介绍说。

北京市各级工会还通过12351热线为新就业劳动者提供免费法律咨询，有关流程和要求按照市总工会办公室下发的《关于健全完善12351职工服务热线“接诉即办”工作机制的实施方案》执行。

新业态劳动者因履行工作职责发生的以下争议由市、区两级工会参照《北京市工会法律援助办法》的相关规定指派律师提供案件代书、代理服务，并积极协调司法部门等多种法律援助渠道，做到应援尽援。

(下转第2版)

第14个比赛日 中国代表团再添五金

本报讯 6日，中国男乒樊振东、许昕和马龙在团体赛中摘金，乒乓球项目圆满收官。田径赛场高潮迭起，刘诗颖女子标枪夺金。男、女4×100米接力战中，中国女队拼下第六，男队继里约奥运后再获第四。女子20公里竞走中，四朝奥运老将、卫冕冠军刘虹夺得铜牌。

摔跤赛场，庞倩玉在女子摔跤自由式53公斤级决赛收获银牌；在空手道项目中，尹笑言获女子组手61公斤级银牌。

截至6日，中国以36金26银17铜领跑金牌榜。

图①：8月6日，马龙、许昕在比赛中。

图②：8月6日，刘诗颖赛后身披国旗庆祝。

本报特派记者 杨登峰 摄



三部门深化卫生专业技术人员职称制度改革

将门诊工作量等作为医生晋升职称的“门槛”条件

本报讯（记者李丹青）为破解卫生领域职称评定实践导向性不强、“唯论文”“唯学历”等问题，人社部、国家卫健委、国家中医药局近日印发《关于深化卫生专业技术人员职称制度改革的指导意见》（以下简称《指导意见》），提出科学设置评价标准，突出实践能力业绩导向，破除唯论文、唯学历、唯奖项、唯

“帽子”倾向，鼓励卫生专业技术人员扎根防治治病一线。

《指导意见》明确，不把论文、科研项目、获奖情况、出国（出境）学习经历、博士学位等作为申报的必要条件。科学合理对待论文，在职称评审和岗位聘任各个环节，不得把论文篇数和SCI（科学引文索引）等相关指标作

为前置条件和评审的直接依据。同等对待在国内和国外期刊发表的论文，鼓励更多成果在具有影响力的国内期刊发表。不得将人才荣誉性称号与职称评审直接挂钩。

为了引导医生回归临床，人社部有关负责人介绍，此次改革将门诊工作量、出院人数、出院患者手术人次等临床工作数量作为

医生晋升职称的“门槛”条件，将病案作为评价临床工作质量的重要载体。为解决以往临床工作难量化的问题，此次改革设置病种覆盖率、术后并发症发生率、单病种平均住院日、单病种次均费用等指标，对医生的临床工作质量进行量化评价。

此外，突出评价业绩水平和实际贡献。针对卫生行业实践性强的特点，重点评价业务工作的数量和质量。对公共卫生类别医师单独制定评价标准，重点考核公共卫生现场处置、技术规范和标准指南制定、健康教育和科普等方面的能力。对中医药人员重点考察其掌握运用中医经典理论、运用中医诊疗手段诊疗的能力，中药处方运用以及师带徒等情况。

设立动态监管制度，进行满意度评价，合格有奖不合格摘牌

驿站服务好不好，户外劳动者说了算

本报讯（记者田国全 通讯员丁坤）山东省潍坊市坊子区龙山路的户外劳动者驿站，该区总工会工作人员正在安装空调。“驿站装上了空调，干活儿累了，可以来这里凉快凉快。”环卫工邓素美说。

今年以来，潍坊市坊子区总整合资源，按照“工会主导、多方共建”原则，打造“户外劳动者之家”。严格执行有统一标识、有固定场所、有完备设施、有管理制度、有人员管理、有地图可查“六有”标准，在每处站点设立管理制度、服务公约、工作流程和安全规定等，确保“管得好、能用久”。建立健全监

点监管制度，配齐站长及值班人员，压实站长责任，征求户外劳动者意见，进行满意度评价，利用评选“星级站点”“明星站长”等方式加强动态管理，评选合格的晋级并给予奖励，不合格的降星摘牌。站长不定期对驿站进行检查，及时维护和补充日常消耗品，切实为户外劳动者提供“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、累可歇脚”的贴心服务。目前，坊子区已挂牌工会户外劳动者服务站点31个，在建的22个即将投用。

据坊子区总工会有关负责人介绍，该区所有的户外劳动者驿站均被赋予专用编码且

纳入“齐鲁工惠”APP的“阵地导航”模块，并在地图上有明显标注。户外劳动者不仅可以利用APP查找并选择就近的驿站休息，还可以通过APP进行点评、打分。点评项目包括，牌匾标识是否清晰，洗手台、卫生间等基础设施是否完善，热饭、饮水、休息、如厕等服务环境是否良好等。结合户外劳动者动态评价的信息，区总工会按照每季度至少一次，每次不少于本辖区站点总数四分之一的标准，对辖区内站点进行抽检，及时发现存在问题并进行整改。

“在区有关部门的共同努力下，我们科学

规划、合理选址，投用的站点据不完全统计，已有万余人次到站休息。”坊子区总工会党组书记、副主席刘志武介绍，区总将一手抓建设，不断增加站点数量，拓展服务功能，扩大服务覆盖面；一手抓管理，加强日常监管，充分发挥驿站作用，确保把好事办好。

值得一提的是，在坊子区坊城街道锦华府的服务站，山东省“十佳职工信赖的娘家人”、街道工会副主席陈会三设立了工友调解室，劳资纠纷或工友间的误会，都可以在这里聊一聊。今年1至5月，共调解了47起农民工维权案件。

湖北工会启动应急机制，防控疫情保障生产

(下转第2版)

我国首座跨海高速铁路桥梁成功合龙

据新华社北京8月6日电（记者樊曦）记者从中国铁建股份有限公司了解到，由中国铁建铁四院设计的新建福（州）厦（门）高铁泉州湾跨海大桥6日成功合龙，这标志着福厦高铁全线的关键控制性节点打通，中国高铁即将迈入跨海时代。

泉州湾跨海大桥是世界桥梁领域的里程碑工程。大桥全长20.29公里，有9公里跨越泉州湾中部海域，为我国首座行车时速超过300公里的跨海大跨斜拉桥，建成后将成为世界第四长跨海大桥。

据铁四院泉州湾跨海大桥设计负责人曾甲华介绍，根据西南交通大学风洞试验及风-车-线-桥耦合振动分析等研究成果，泉州湾跨海大桥可抵抗12级强台风，可实现高速列车在海上按350公里时速稳稳飞驰。

泉州湾跨海大桥引桥采用双块式无砟轨道，通航孔主桥采用了聚氨基酯固化道床结构“固定”道砟，当高速列车在海湾强风环境下高速通过大桥时，可以有效避免有砟轨道碎石道砟飞溅危及列车安全。



扶持实体书店 打造“书香之城”

8月6日下午，读者在北京市东城区尚8远东科技文化园的码字人书店内阅读。

当日，该区发布引导支持实体书店“四进”政策，注重引导实体书店进商场、进社区、进园区、进楼宇，最大限度实现实体书店在全区均衡布局。

本报记者 刘金梦 摄